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XX绿色低碳污水处理厂建设方案/
XX污水处理厂绿色低碳化改建方案

一、现状与问题分析
（一）城市污水处理基本情况
污水处理率、污水集中收集率、污水管网密度、现状污水处理总规模等城市污水处理有关基本情况。是否是第一批污水处理绿色低碳标杆厂所在城市。
（二）污水处理厂基本情况
拟新建或改建的污水处理厂位置、建设和投运时间（确保2025年底完工）、占地面积、建设方式（地上/地下等）、服务范围和人口、配套管网建设情况、设计规模（要求日处理量20000立方米以上）、主要工艺流程、执行的排放标准、污泥处理处置方式、尾水受纳水体及敏感程度等。对于改建污水处理厂，还需包括目前实际运行规模、2022年1月—2024年10月（或2022年、2023年）进出水水质（详细到月均值）情况等。
（三）现状问题分析
从水质、节能、降碳、资源利用、环境友好、系统协调等方面，分析现状污水处理厂存在的问题和差距，分析新建或改建的必要性。特别是对改建的污水处理厂，梳理现有设备能效，分析高能耗主要原因；梳理现有工艺单元及流程，分析能耗物耗水平；梳理推进资源能源循环利用的瓶颈制约，找出堵点、难点、卡点等。
二、建设目标
结合实际，合理制定2025年污水处理绿色低碳标杆厂新建或改建总体目标，阐述合理性和可达性，并做具体工作分解。如进出水水质、单位水量电耗、单位水量药耗（要分别列出碳源﹑除磷药剂以及其它化学药剂消耗情况）﹑削减单位污染物电耗、单位干污泥脱水耗药量、再生水利用率、污水处理厂能源自给率等。改建的污水处理厂还应说明各指标2022与2023年现值（详细到月均值）。
此外，还应明确到2030年的碳排放控制目标，改建项目应明确在现有基础上的降碳目标。
三、建设内容
结合问题分析，提出建设内容及方案。着力挖掘污水污泥处理全流程减污降碳潜力，打通能量回收与资源循环链条。方案包含但不限于以下内容，也可根据当地实际情况提出更具亮点的内容。
（一）加强全过程节能降耗
提升污水收集处理效能。全面消除生活污水收集设施空白区，有序推进雨污分流改造，开展管网诊断修复更新，加强管网专业化运行维护。污水收集管网存在溢流的处理厂，应分析溢流原因，研究提出设施改建方案。
合理设定出水标准。根据受纳水体水质状况、环境容量、污水

水质等要素，统筹考虑能耗、药耗增加，因地制宜确定污水处理厂出水标准，避免过度提标。根据再生水用户的实际需求，合理确定再生水处理标准。
提升关键设备能效。通过对泵、搅拌器和鼓风机等设备的更新改造，淘汰低能效设备，选用高效节能产品设备，强化智能调控与优化，有效降低能耗。
采用高效低碳工艺技术。优化负荷匹配，完善工艺流程，解决“大马拉小车”问题。深挖预处理、生化处理、曝气系统等各环节减污降碳潜力。注重对可实现减污降碳协同增效的新技术、新工艺、新装备等探索应用。推广新型绿色药剂使用，探索材料、药剂等的厂内循环利用。在稳定化、无害化处置前提下，采用有利于资源化利用的污泥处理处置方案。
（二）加大资源能源回收利用
加大再生水利用力度。统筹推进再生水用于工业生产、市政杂用、生态用水等，探索再生水用于高耗水项目和特种行业等。因地制宜拓展再生水利用场景，加大对新鲜水的替代量。
加强污水源热泵和光伏发电的能量回收。推广污水源热泵技术，对厂内及周边区域供暖供冷，在光照资源丰富地区稳妥推广“光伏+”模式，适时布局智能微电网、新型储能设施，推动积极参与绿证交易。
强化污泥资源化利用。加强污泥沼气回收利用，推广沼气热电联产。鼓励回收利用污泥中氮磷等营养物质。推广污泥土地利用。


合理推进协同焚烧处置，鼓励污泥干化和焚烧联用，推广余热利用技术。
（三）强化系统运维能力建设
加强智能化建设。开展污水收集管网摸底排查，建立排水管网地理信息系统并动态更新。建设智慧水务管理系统，开展污水处理全过程智能调控与优化。鼓励开展碳排放相关数据监测，探索建立碳排放核算体系，开展试算工作。
建立厂网统筹运维机制。推进“厂—网—河（湖）”一体化或“厂—网”一体化运维模式，出台并实施管网维护养护制度，强化专业运维队伍且人员配置合理，运维经费纳入政府财政预算。建立按效付费机制。
四、保障措施
从组织领导、资金筹措、运行机制等方面，分别阐述项目保障措施情况。
五、预期成效及实施计划
结合建设内容，分析预期成效，提出资金来源和建设时序。
六、附件
申报的新（改）建项目，应附详细设计方案及用地、规划、环评、招投标等前期手续和项目单位情况、资金落实情况等证明材料。其中，改建项目还应附2022年11月—2024年10月（或2022年、2023年）污水处理厂运行基础数据（详细到月均值）。


